

# EL CORREO

Año X.

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Sábado 8 de Junio de 1889

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios captales y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.352

## SIGUE EL PLEITO

Un poco fastidioso será para muchos de nuestros lectores, el tener que seguir los pasos que dan estos ó los otros caudillos de la política, ó tener que leer estos ó los otros fragmentos de los periódicos, cuando a la verdad tantas cosas de mayor importancia, tiene el país en que ocuparse; y cuando, además, es tan claro el origen del conflicto suscitado y tan conocido el fin que se persigue.

Pero la verdad es que, por cima del fastidio de nuestros lectores, la política influye en España, en todos los órdenes de la vida; y según que vaya más ó menos ordenada, así los hombres previsores hacen sus cálculos de presente y para el porvenir.

Por esta razón creemos conveniente ir dando á conocer lo más nuevo que dicen los periódicos, ahorrando en lo posible comentarios, pues sin auxilio de concurso ajeno, nuestros lectores de fijo formarán juicio por sí mismos.

Óspital de las tiranías del Sr. Sagasta. Sigue *El Siglo*, periódico conservador, en su campaña, y dice: «El pueblo cree que anda por ahí el Hechizado, ni más ni menos que D. Carlos II, pero no por idéntico de los diablos, sino por obra y gracia de la masonería. Por eso el vulgo compara á Sagasta con el padre Nibirard y pide su calda, y la pedirá, si Dios no lo remedia, por medio de un alzamiento nacional, para el cual las cosas se van preparando de tal suerte y manera, que dudamos mucho se pueda evitar.

Para desvanecer estas sospechas de la opinión, que nosotros declaramos infundadas, es para lo que venimos pidiendo que S. M. la Reina Regente abra las Cortes en persona.

Hemos oído decir, que habiendo manifestado S. M. la Reina deseos de regresar á Madrid, el Sr. Sagasta ha suspendido con su consejo el regreso de la corte.

No quiere el Sr. Sagasta que S. M. comunique con sus leales y fieles partidarios.»

Por todo lo cual, sin duda, dice hoy *El Globo*, «que hay que afirmarse en la doble seguridad de que los canovistas son los primeros de nuestros demagogos, y han perdido el seso en grado tal, que inspiran á las almas buenas caritativa y fraternal misericordia.»

Creía la opinión—añade—que tardarían mucho tiempo en recobrar el poder; pero ahora, y ante semejantes muestras de la enfermedad mental que los aqueja, haría se comprende que no volverán ni tarde ni nunca.»

También *La Regencia* se maravilla mucho de que S. M. no venga á abrir la quinta legislatura en persona, y dice que los amigos del gobierno guardan sobre esto silencio, y que no se dicen las razones que tenga el gobierno para proceder así.

Pues ya se han indicado; que no han ocurrido sucesos que aconsejen un discurso de la Corona; cuyos discursos, por cierto, de año en año, van siendo, por regla general, más formularios, y de un orden puramente académico.

En el principio de cada diputación, y después, siempre que lo aconsejen las circunstancias, está bien que el Monarca en persona concurre á las Cortes; pero no vemos ahora la justificación de esta solemnidad: el acudir á este registro, ha sido un recurso de tantos como emplean los periódicos; y que ellos mismos abandonan, á poco de entabiado.

Tampoco creemos procede con justicia *La Regencia*, al decir que los periódicos republicanos apoyan al gobierno, y que esto es insuperable.

Algunos periódicos republicanos apoyan en efecto la política del gobierno en sus relaciones con otras políticas que consideran caprichosas; pero otros periódicos republicanos apoyan á la conjunción ó se muestran con los coaligados, bien benévolo, como *El País*, *La República* y *El Mercantil Valenciano*.

Lea *La Regencia* los números de estos últimos días de *La Epoca* y de *El Estándarte*, y verá cómo en sus columnas hay textos de periódicos republicanos; textos que se reproducen con fruición para hacer daño al gobierno.

Precisamente los periódicos republicanos más vehementes, son los que apoyan á los conjurados.

Por eso nos extraña esta singular noticia que hoy vemos también en *La Regencia*, porque precisamente los amigos del Sr. Zorrilla no necesitan convencerse, porque ya están convencidos, á juzgar por lo que escriben y hablan.

«Parece ser, según hemos oído á personas que nos merecen entero crédito—dice *La Regencia*—que el Sr. Ruiz Zorrilla ha escrito una carta en que desaprueba la conducta que viene observando la prensa republicana en el conflicto político pendiente.

El Sr. Ruiz Zorrilla declara con toda sinceridad que mientras el Sr. Martos estuvo á su lado se condujo con la lealtad más esquisita; y que si llegó al momento en que se separó de él é ingresó en la Monarquía, aparte del sentimiento que tal separación le causó, no puede formular queja alguna.»

De modo que *La Regencia*, que acusa al gobierno de que lo apoyen algunos periódicos republicanos, acoge con gusto la noticia de que el Sr. Zorrilla proteja al Sr. Martos.

Por último, sobre planes de los coaligados y conducta de éstos ó de las otras personas, al abrirse las Cortes, leemos en *La Epoca*, que aunque suave en la forma, en el fondo piensa como *El Estándarte* y como *El Siglo*:

«Dicen algunos periódicos que ayer fué día de calma relativa, y que los comentarios versaron solo acerca de si los conservadores votarían la candidatura del Sr. Martos. (Quién lo ha dicho es su correligionario *El Siglo*.)

Ya dijimos ayer que la minoría conservadora se reunirá á su tiempo, para adoptar algunos acuerdos. Pero es fácil presumir que todas las oposiciones monárquicas llegarán al fin á una conjunción parlamentaria en determinados asuntos.

«Dos impresiones hemos recogido esta tarde, que afectan cierta novedad.

Es la primera, que va perdiendo terreno la idea de que asistiera á la reunión de la Presidencia los gamacistas; y la segunda, que crece la convicción de que se cerrarán muy pronto las Cortes.»

La *Monarquía* tiene impresiones análogas, porque dice:

«Gana terreno la idea de que el Sr. Gamazo y sus amigos no asistirán á la reunión de la mayoría en la presidencia del Consejo de ministros.

Los gamacistas hablaban anoche en este sentido, y aseguraban que las gestiones del señor Montero Ríos no darán resultado.»

La *Correspondencia* publica este otro suelto:

«Añoche se daba por seguro que en algunas conferencias aisladas, una de ellas celebrada ya entre los Sres. Cánovas del Castillo y Martos, se había convenido en presentar candidatos para las comisiones que el Congreso elige al comenzar todas las legislaturas, las minorías monárquicas unidas.»

Por último, *El Liberal*, después de decir que estos días se encuentra un poco enfermo el general Cassola, añade:

«El ex ministro de la Guerra no oculta que no asistiría á la reunión de la mayoría del Congreso, y que ajustaría su conducta á la que observe el Sr. Martos.»

Como dice también lo siguiente, el propio colega, al hablar de la visita que ayer hizo el señor Romero Robledo al Sr. Martos:

«Hablaron en términos generales de su futura conducta parlamentaria; pero sin que convinieran en nada concreto, porque los acuerdos se reservan para la reunión de los cuatro ó cinco notables que se han impuesto la tarea de dividir el partido liberal.»

De todo lo cual se deduce que continúan los trabajos muy activos para combatir al gobierno y para atacar la disciplina y la unión del partido liberal.

Por fortuna, estas campañas no son nuevas; ya la padeció el partido liberal en 1888, más recia que la presente, y salió adelante, como saldrá ahora, sin género alguno de duda.

Y más que el gobierno, el principal factor para este éxito será la unión, la prudencia y el sentido político de la mayoría.

## ITALIA É INGLATERRA.

El viaje á Berlin y la situación política del gabinete Crispi.—Proyectos de la comisión de presupuestos.—Niega la Cámara el crédito adicional pedido por la comisión.—Diputados que dimiten.—El bimetalismo en el Parlamento inglés.—Mr. Chaplin y el ministro Smith.—En vacaciones.

El viaje del rey Humberto y del primer ministro italiano á Berlin, ha servido, como ya se había notado en ocasiones anteriores, para asegurar la influencia un tanto vacilante del señor Crispi. Con ocasión de la última crisis, producida por la salida de Magliani del ministerio de Hacienda, habíamos llamado la atención sobre los primeros síntomas de descontento, que si bien de una manera tímida, se habían manifestado lo bastante para dejar sentir su influencia en la elección de la comisión de presupuestos.

Elegida ésta, como se recordará, en plena crisis ministerial, era en su mayoría, si no del todo hostil al gobierno, por lo menos independiente.

Sus trabajos, por tanto, se habían encaminado á disminuir los presupuestos parciales de los distintos ministerios, rebajando en algunos centenares de miles de liras el capítulo de la ocupación de Massana, y negando los arbitrios solicitados para los proyectos de urbanización de Roma, que con tanto empeño defende el señor Crispi.

Los trabajos de la comisión de presupuestos habían sido apoyados hasta la época del viaje á Berlin, por el serdo descontento que se notaba en buena parte de la Cámara, por la popularidad creciente de cuanto sonara á economías, y por el cansancio del país, obligado á sostener, á costa de inmensos sacrificios, una política, cuyos resultados conocidos, han sido hasta ahora totalmente estériles.

Consciente la comisión con su primer propósito, y firmemente resuelta á combatir la tendencia ruinosa de los grandes armamentos, quería que las economías exigidas por la triste situación financiera del país, se hicieran principalmente en los presupuestos de Guerra y Marina, fomentando al mismo tiempo los recursos económicos del reino por medio de la construcción de vías férreas.

Para este objeto solicitó de la Cámara un crédito adicional de 20 millones, crédito que con las proyectadas reducciones de los gastos militares pensaban compensar inmediatamente.

En tales circunstancias, y después de las declaraciones del gobierno, hoy más decidido que nunca á mantener la política grande, comprénese que se trataba, así para el gabinete como para la comisión, de una batalla decisiva.

El ministerio aconsejó á la mayoría que no accediera á lo solicitado por la comisión, y ésta, que sin duda no contaba con el prestigio que de sus viajes á Alemania suele traer el señor Crispi, vió desechada su enmienda, encontrándose por tanto en oposición con los mismos que la habían elegido. En tales circunstancias, creyeron llegado el caso de obrar como los con-

tumbres parlamentarias aconsejan, donde quiera que este régimen existe.

Los miembros independientes de la comisión, en número de diez y siete, han juzgado que, puesto que no poseen ya la confianza de sus colegas, debían dejar el puesto á otros más identificados con las miras de la mayoría, y en consecuencia, han presentado la dimisión, que después de un debate bastante vivo, les fué aceptada.

Este nuevo triunfo del jefe del gobierno hace observar, con mal encubierto despecho, á un periódico independiente, que más que los hombres de Estado, contribuyen en los viajes á formar y disciplinar las mayorías.

El Parlamento inglés está desde hace tres días en vacaciones. En la última sesión de la Cámara de los Comunes se trató nuevamente de la importante cuestión del bimetalismo.

Mr. Chaplin declaró que la diferencia que se ha producido recientemente en el valor de los metales preciosos es perjudicial en el más alto grado á los intereses de la India, y contribuye á aumentar considerablemente las dificultades del comercio entre Inglaterra y los países que tienen una unidad común para la plata. Esta diferencia ha sido producida, según el orador, por los cambios monetarios efectuados en el Continente, y por el abandono del sistema bimetálico en algunos países de Europa.

Terminó M. Chaplin su discurso proponiendo que la Cámara, al mismo tiempo que expresara su sentimiento por la prolongada paralización del comercio y de la agricultura, recabara del gobierno la promesa de consultar á las principales naciones, tales como Alemania y los Estados Unidos, Francia y los demás países de la unión latina, acerca de la oportunidad de convocar una Conferencia para examinar las mejores condiciones de llegar á un acuerdo internacional respecto al establecimiento del bimetalismo.

Después de un ligero debate en que intervinieron algunos diputados, el ministro mister Smith se levantó á contestar en nombre del gobierno.

Según él, lord Salisbury y Mr. Goschen, han manifestado ya la opinión del gabinete en esta cuestión. «En mi opinión—dijo—el gobierno no puede asociarse á una acción que tiende á alterar la confianza de todo el comercio con el establecimiento de una nueva unidad monetaria. Cambios semejantes deben, ante todo, ser aceptados por la gran comunidad á que afectan, y ser recomendados por ella antes de que el gobierno intervenga.»

Llegada á este punto la discusión, fué aplazada para una de las sesiones próximas, suspendiéndose la Cámara sus trabajos hasta el 17 del actual.

## DEMARCAACION NOTARIAL

Según anunciamos en la sección correspondiente, la *Gaceta* de hoy publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, fecha 1.º del corriente, estableciendo una nueva demarcación notarial, basada en las anteriores de 1866, 1874 y 1881, y especialmente en esta última, en la cual se han introducido las modificaciones convenientes, después de oídas las corporaciones señaladas por el reglamento.

Para el planteamiento de la demarcación notarial y provisión extraordinaria de las notarías de nueva creación, se atiende á la categoría y antigüedad sobre la nueva excedencia y la proximidad de residencias; más por esto no se olvida la conveniencia de disminuir el número de notarías excedentes, pues para ellos se reservan todas las resultas de esta provisión extraordinaria.

Hé aquí, ligeramente extractada, la parte dispositiva de este real decreto:

«Para todos los efectos legales, y siempre que no haya señalada ó se fije una escala especial, se entienden las notarías clasificadas en la forma que prescribe el art. 16 del expresado reglamento.

Los notarios podrán obtener las notarías nuevamente creadas en el mismo Colegio notarial, si las hubiese y se hallaran vacantes, siendo preferidos:

1.º Para notaría de primera clase, el notario más antiguo de segunda de los del Colegio, y así sucesivamente.

2.º Para notaría de segunda clase, el notario más antiguo de tercera de la misma provincia que la vacante; y en su defecto, el más antiguo del mismo distrito notarial.

3.º Para notaría de tercera ó de cuarta clase, el notario más antiguo de los del mismo distrito notarial que la vacante; y en su defecto, el más antiguo de entre los demás notarios del Colegio.

En la provisión de las vacantes anteriores á la publicación de este real decreto, se observará el orden de turnos establecido desde la última demarcación.

Con las notarías de nueva creación que resulten vacantes por falta de los aspirantes á que se refiere el artículo anterior, se cerrará el orden de turnos correspondientes á cada Colegio notarial.

Para la provisión de las notarías vacantes que ocurran desde el día siguiente al de la publicación de este real decreto, se entenderán nuevamente abiertos por cada Colegio notarial los turnos señalados en el reglamento general del notariado.»

A continuación inserta la *Gaceta* la nueva demarcación notarial.

Nueva serie de banquetes.—En la embajada de Alemania.—En el hotel de los condes de Heredia-Spinoza.—En la embajada de Francia.—Un concierto aplazado.—Otro probable.—Viajes.—Rectificación.—El teatro á la moda.

Según observamos ayer, á pesar de lo elevado de la temperatura, que pasó ya de los 31 grados, continúan los banquetes en el gran mundo, y no han concluido todavía las reuniones. El jueves hubo gran comida en la residencia de la embajada de Alemania, sentándose á la

mesa de los barones de Stam, el Sr. Cánovas del Castillo y su bella señora; el duque y la duquesa del Infantado; el conde y la condesa de la Corzana; no habiendo podido asistir el marqués y la marquesa de Viana por haberse indispuerto el noble descendiente de los duques de Rivas á última hora.

Añoche celebraron los condes de Heredia-Spinoza y de Tilly otro elegante banquete, igual al que dieron el miércoles.

Los comensales eran la duquesa viuda de Ballén; el general Martínez de Campos y su señora; el marqués de Torneros y su hija la marquesa del Villar; el marqués y la marquesa de Alava; el conde y la condesa de la Corzana; el marqués de Montehermoso; el Sr. Martínez de Roda y alguno que no queremos recordar, en conjunto 16, comprendiendo los dueños de la casa, su hijo D. Alfonso y su hermana la señorita doña Carmen Martos.

Hé aquí el menú de la comida, digno del «Batel» que la dirigió:

- Polage.
- Consommé Rothschild.
- Entrées.
- Petites bouchees á l'italienne.
- Jambon de Trévalex aux épinars.
- Poisson sautes Hollandaise.
- Omelette de monton á la puree d'artichauts.
- Legumes.
- Ceps á la bordelaise.
- Roti.
- Poulettes du Mans.
- Salade russe.
- Entremets sucrés.
- Pudding á l'anglaise.
- Glace Walsky.
- Desert.
- Vins.
- Jerez.
- Pontet Omet.
- Sauterne.
- Champagne veuve Ollivot.
- Finestrat.

Después de comer, llegaron otras varias personas, reuniéndose una tertulia alegre y animada, en que se hizo gran derroche de ingenio y buen humor; siendo general entre la juventud el deseo de que se realicen sus esperanzas de bailar una vez á la semana en los hermosos salones de la calle de Fernando el Santo.

Decíase allí no ser imposible se efectúe aún el concierto con que los marqueses de la Puente y Sotomayor se proponían obsequiar á la sociedad cortesana, y en que debían tomar parte los célebres cantantes Gayarre y Baldelli.

La muerte inesperada de la duquesa de Sotomayor, amiga íntima de los Sres. de Omsa, hizo suspender los preparativos para la fiesta musical; siendo probable que después del novenario de aquel doloroso suceso, se celebre en el precioso hotel de la Fuente Castellana.

A propósito, es casi seguro que el día de San Antonio recibirá las felicitaciones de sus amigos el ilustre jefe del partido conservador en su nueva residencia, la llamada *Huerta*, famosa, entre otras cosas,—por sus inolvidables *garden-party*.

En fin, esta noche banquete también en la embajada de Francia, al que se hallan convidados, entre otros, la marquesa de Acapulco, la de Bolsoños y el caricato Baldelli; con lo cual no es difícil que en *après diner* se improvise un agradable concierto.

Prosigue el movimiento de dispersión de la *high life*: el lunes saldrán para Zarauz los marqueses de Narros y sus hijos los señores de Vera.

Ya están en París los marqueses de Roncalli; los cuales se proponen pasar allí la mayor parte del estío; y en la semana próxima marchará igualmente al mismo punto la duquesa de Bailén y de Castréjon.

No es exacta la noticia publicada por un periódico relativa á la próxima marcha de los condes de Heredia-Spinoza y su familia á San Sebastian.

Por el contrario, según hemos indicado arriba, se proponen permanecer en Madrid hasta mediados del inmediato Julio, y entonces es cuando se dirigen primero al país vasco y más tarde á sus posesiones de Navarra.

Continúa el antiguo circo del Príncipe Alfonso siendo el punto favorito de reunión de la *genry* madrileña.

Los miércoles y sábados particularmente, la amplia y fresca sala ofrece un aspecto brillante; pues en ella se citan las notabilidades de la hermosura y de la elegancia.

Los palcos todos se hallan abonados, y en ellos aparecen—á hora más ó menos avanzada—multitud de preciosas niñas con ligeros y vaporosos trajes.

La empresa, deseosa de conservar su distinguida concurrencia, cuida mucho de que las piezas que se ponen en escena no sean del género crudo, tan cultivado en los coliseos veraniegos; y para muy en breve prepara novedades de gran espectáculo—como *El cocodrilo*—que no dejarán de atraer gente hasta en las noches de los meses más calurosos:—las de Julio y Agosto.

ASMODEO.

## Telegramas de la mañana.

El Emperador Guillermo.

Berlin 7.—Carece en absoluto de fundamento la noticia recientemente publicada por un periódico de Guipúzcoa, anunciando para el mes de Agosto un viaje del Emperador Guillermo á España.

Los sueldos de los maestros.

París 7.—En la sesión celebrada hoy por el Senado se ha discutido el proyecto relativo á los sueldos de los maestros.

M. Combes, ponente, ha defendido la urgencia, que ha sido combatida por M. Say, aprobándose al fin por 160 votos contra 106.

Medios de transporte. París 7.—En la Cámara de diputados, M. Lejeune ha pedido que se le permita desarrollar el martes próximo su interpelación sobre insuficiencia de los medios de transporte en París; pero la Cámara decide que espere en el acto dicha interpelación.

Tembor de tierra. París 7.—A la una y quince minutos de la tarde de hoy se ha sentido en Bres un violento y ruidosísimo (tres bruyante) temblor de tierra en dirección de Norte á Sur.—Febrá.

Un banquete. Anoche se celebró en el restaurant de Los Dos Olanes un espléndido banquete con que varios senadores, diputados y gallegos distinguidos residentes en Madrid, han obsequiado á la comisión de la Coruña que ha venido por la cuestión de los vapores correos de la Compañía Transatlántica.

Presidió el acto el Sr. Montero Ríos, é inició los brindis el presidente de la comisión citada, siguiéndole en el uso de la palabra el industrial gallego D. Benigno Soto, que expuso algunos proyectos útiles para Galicia; los Sres. Cobian y Vincenti, que excitaron al Sr. Latorre para que abraze los ideales monárquicos; Foila, Soto (D. Teolindo), Baró, Latorre, que dijo que podía servir al país dentro de cualquiera forma política; Fraga, Lopez Pardo, Devesa, decano notarial gallego; Del Moral, Vazquez (D. Venancio) y otros, rivalizando todos en entusiasmo, dedicando frases carísimas á gallegos tan ilustres como los Sres. Montero Ríos y Becerra, y prometiendo consagrarse á la defensa de los intereses regionales.

El Sr. Montero Ríos, que resumió los brindis, pronunció un elocuente discurso con algunas notas políticas. Brindó por su amada patria Galicia, recogiendo todas las alusiones á él dirigidas. Prometió trabajar sin descanso por su país natal, con la misma fe y constancia demostradas, sin preterir por eso á las demás regiones de España; habló con entusiasmo del señor ministro de Ultramar, diciendo que su posición oficial le vedaba asistir; brindó por el partido liberal, por su jefe indiscutible el señor Sagasta, y por la doctrina democrática, la cual, dijo, seguirá desarrollándose al calor de las instituciones y afianzándose al par que las mismas instituciones se afirman y se arraigan cada vez más en la nación; y terminó con un brillante período dedicado á S. M. la reina regente doña María Cristina, bajo cuyo nombre se hallan confundidos el bienestar y progreso de la patria. Una salva de aplausos y bravos acogió las palabras del eminente canonista.

Como término de fiesta se acordó obsequiar á las distinguidas señoras de Montero Ríos y Baró con los bouquets colocados en el centro de la mesa, comisionándose con tal motivo al industrial Sr. Soto y á nuestro compañero en la prensa D. Baldomero Lois para que, en nombre de todos los comensales, hicieran entrega á las expresadas damas del referido obsequio, lo que efectuaron en seguida.

El Palacio Real de Barcelona. Por la circunstancia de ser el uso del Palacio Real proyectado en Barcelona, y no su propiedad, lo que la Reina Regente aceptó de la comisión de Barcelona que la visitó anteayer en Aranjuez, parece haberse creído por algunos, no bien enterados, que el ofrecimiento hubo de ser modificado, á causa de que S. M. declinó la aceptación del donativo en los términos que la comisión le hiciera.

Esto es completamente inexacto. El acuerdo del ayuntamiento de Barcelona, que la comisión vino á cumplir, ya fué el de ofrecer á la Reina, al Rey y á sus sucesores el uso del Palacio; y en el título que extendió en pergamino trala la comisión para entregarlo á S. M., y que nosotros vimos y leímos, se hacía constar la cesión del uso, con arreglo á la resolución expresada.

El alcalde y el ayuntamiento de Barcelona, conocían la decisión de la Reina Regente de no aceptar obsequios materiales de la provincia ó del municipio, y por eso acomodaron ya previamente los términos del obsequio á las ideas y propósitos de S. M.

Por eso, cuando la Reina preguntó á la comisión si el dominio del edificio en proyecto sería de la ciudad, el marqués de O'órdola pudo contestarle, mostrándole el título de cesión, que así era en efecto, de lo cual no era lógico ni posible que naciese la negativa supuesta por los desconocedores de lo que pasó.

Libros nuevos.

Frescos de Andalucía, por D. Lorenzo Leal. Entre los ingenios que hoy cultivan la literatura en la hermosa capital de Andalucía, figura en primera línea el Sr. D. Lorenzo Leal, uno de los escritores más fecundos y galanos de Andalucía, tan reputado en el campo del periodismo, en el que ha hecho mucha y buena campaña, como en el cultivo de las buenas letras.

La última, publicada por la casa de D. Fernando Fé, de esta corte, lleva por título Frescos de Andalucía, y es una colección de cuadros de costumbres andaluzas, en los que respaldados la originalidad en la pintura de caracteres y personajes, y la mayor exactitud y ganancia en el estilo, que es terso y pulido, como la superficie de un espejo.

Un artículo del citado libro, tan corto como bello, Las semilleras, y otro algo más extenso y primoroso, La Rabona, comprueban lo que decimos.

Pertenece al Sr. Leal el número de los escritores españoles de la escuela realista; pero su realismo es puro y exacto, aunque no por completo, de las crudezas y fealdades á que suele llevar el prurito de hacer de la pintura literaria fotografía de la realidad. La clava, por ejemplo, es un cuadro magistral, en que las escenas animadas y pintorescas de una fiesta de jitanos, y los tipos, caracteres y costumbres de los individuos de esta raza, se presentan de un modo admirable, y la combinación artística de colores, y la variedad de rasgos típicos, hacen de él un trabajo literario de primer orden; pero por desgracia, el autor deja hablar á los personajes que en él nos presenta con demasiada libertad, y estos excesos vienen á echar sobre el cuadro algunas manchas, que le quitan mérito al conjunto.

que no basta á ocultar la belleza de la forma, que realmente es digna de un maestro del habla castellana.

En lo castizo de la expresión y en la propiedad de la frase, que son cualidades del estilo del señor Leal, se descuida también alguna que otra vez, y destuque trabajos como el titulado Acetunas, con entulamientos y palabras que no admiten al el diccionario ni la gramática, á los que culto tan ferviente rinde sin duda el autor de Frescos de Andalucía.

Pero sobre estos lunares del libro, y aun de otros que una crítica exigente pudiera señalar, están las muchas bellezas contenidas en el libro, cuyas notas más salicantes son la fortuna y el acierto con que su autor adorna y hace uso de los epítetos; el casual de voces castizas y puras que emplea, en lo que denota un conocimiento profundo del habla castellana, y la imaginación exuberante con que abriñante y engrasados las cosas y escenas más triviales, posizándolas y subimándolas. La descripción de uno de esos bailes típicos de los gitanos, el poema de amor y la ternura que el autor desentraña de una seguidilla, pueden servir de ejemplo.

Las observaciones precedentes, sugeridas por la lectura del libro citado, demuestran claramente que éste es digno del nombre de su autor.

LA «GACETA» Fomento. Real decreto de 6 de Junio disponiendo que el colegio de María Cristina, de huérfanos militares, dependiente del ministerio de la Guerra, sito en Aranjuez, y el real colegio de San Lorenzo del Escorial, de patronato de la Corona, se consideren comprendidos en las excepciones del art. 3.º del real decreto de 28 de Agosto de 1888 para los efectos de la celebración de los exámenes de fin de curso, siempre que no sea menor de 20 el número de alumnos matriculados en la segunda enseñanza, debiendo nombrarse las comisiones oficiales en la forma prescrita en el art. 4.º del mismo decreto.

Estadística. Real orden de 3 de Mayo, rectificando la publicada en la Gaceta de anteyor, ordenando que el producto llamado dari, ahora ó zakhina se comprenda para su aduana en la partida 264 del arancel, con las semillas no expresadas y algarrobes, considerándose modificado en este sentido el repertorio del mismo.

Gobernación. Real orden de 28 de Mayo dejando sin efecto una providencia del gobernador de Cáceres, suspendiendo un acuerdo de la comisión y diputación de la provincia relativo al abono de muebles y enseres de la casa habitación del gobernador.

Ultramar. Real orden de 5 de Junio modificando la época de la matrícula y exámenes de los cursos de ciencias en la Universidad de la Habana.

Estadística. Real autorización concedida á D. José Hilda'go y Ocolon para ejercer el cargo de vice-cónsul de Dinamarca, en Sanlúcar de Barrameda, y á D. Pedro N. Entenza para ejercer el de agente consular de Italia en Oñefueguez.

Además publica el periódico oficial, un importante real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, de que damos cuenta por separado.

ESPECTACULOS.

Apolo. La tertulia de Susana, sinietne lirico estrenado anoche, letra del Sr. García Valero, música del maestro Mengisgalli, dividido al público en dos bandos, uno que aplaude y otro que protesta. Y en esto estaban cuando compareció el autor, manifestando modestamente que la obra era suya, que estaba escrita para dar una prueba de simpatía á su compañero el señor Constanti, cuyo beneficio se celebraba.

Terminó su serenga pidiendo al público perdón por su atrevimiento, y equal, justamente generoso le otorgó, no el perdón, sino una nutrida salva de aplausos.

La música es agradable, y el sinietne no deja de tener algunos chistes ingeniosos.

Entre las funciones de despedida de la compañía del teatro de Apolo, que como es sabido se trasladó á Lisboa durante los meses de Julio y Agosto, se prepara el beneficio de la niña de la Zarzuela, que fué recogida por dicha compañía de una star jóve del coliseo de la calle de Jovellanos el invierno último.

Y una oecogida función en obsequio de la colonia portuguesa, que tendrá lugar el próximo miércoles.

Felipe. Anoche se estrenó en este favorecido teatro un juguete cómico en un acto, titulado Los embusteros, escrito por el ingenioso autor D. Placido de Iraizoz, sobre el tema de una obra de Labiche que se titula L'usurgniat et le mysanthropie.

Abundan en el juguete estrenado anoche las situaciones cómicas del mejor efecto; está el diálogo enajado de frases ingeniosas, donaires chistosos y agudos conceptos. La música es viva, alegre y ligera, y la obra, en fin, es digna de figurar en el cartel bastantes noches.

El público pasó con ella una hora muy divertida, no cesando de reír durante la representación.

La ejecución fué digna de la obra, distinguiéndose la señorita Campos y los Sres. Rodríguez, Carreras y Riquelme.

Se hicieron repetir varios números de música, y después de muchos aplausos, al final fueron llamados—y era justo—los autores de la obra, señores Iraizoz y maestro San José.

Frío. Mañana tendrán lugar en el circo de Frío dos variadas funciones cómicas, en las que los elewsos se proponen parodiar una corrida de toros, ocurriendo la dirección y hida á cargo del simpático Jorge Salta montes, y los intermedios y entretenimientos serán desempeñados por sus compañeros los Manettis, Lector Salta montes y Pierastoni; nombres que son una garantía para que el público no cese de reír en toda la tarde. La gran batada americana por los catorce saltadores de la compañía, mereces verse.

Hipódromo. Mañana será el primer día festivo en que tomará parte en los espectáculos del circo Hipódromo el notable ventileo Corol, y última función en que también figura otros artistas, y se representará la bonita pantomina de las Damas vienesas. Habrá gran batada, que es indudable será notable, á juzgar por los saltadores de punto con que cuenta aquella compañía.

AL MENUDEO. Un centinela loco. Leemos en el Diario de Cádiz hoy recibido: «Un pasajero del vapor correo francés llamado Ville d'Oran, llegado el domingo á Málaga, refiere hechos lamentables ocurridos en Melilla en la noche del 30 de Mayo último.

hizo un disparo, hiriendo al soldado en un brazo; el otro preso que conocía al centinela, pues eran paisanos, y al preguntarle si se le había caído el fusil, recibió otro disparo que le atravesó el pecho.

El herido retrocedió cuando ya se acudia el oficial, recibiendo un nuevo tiro que le destrozó una pierna, aspirando así al acabar de referir al oficial lo ocurrido.

El jefe de la guardia dispuso entonces que varios números cortarán la salida, situándose él mismo el plú del citado callejon que conducía á la garita de avanzade, donde estaba el centinela, y así pasaron toda la noche, recibiendo copiosísima lluvia, hasta el amanecer que dispuso se hiciera fuego sobre la garita.

En este momento, el centinela se disparó un tiro por debajo de la barba, destrozándose el cráneo.

Se ignora á qué motivo pueda atribuirse este atentado, pues no se tenían antecedentes ni prevención contra aquel soldado.

Los trabajos de formación del padron se llevan por los dependientes del municipio con actividad. El primero que se ha presentado terminado es el del barrio de Colon, que además puede servir de modelo para los que se formen sucesivamente.

Un niño mimado. Un caballero muy conocido en esta corte, jefe de una importante sociedad de crédito, se encontró ayer en su casa con la siguiente carta de un hijo suyo, jóven de trece años:

«Querido papá: Soy un pillo y un hipócrita. Las malas compañías me han pervertido y la cosa ya no tiene remedio. Te he robado 20 duros del cajon de la mesa del despacho, que unidos á 16 que yo he sacado de mi bucha forman 36, con los cuales me voy por el mundo á la aventura hasta que se me acaben. Cuando llegue ese caso, con un revólver que llevo, y que tambien era tuyo, me quitaré la vida. Perdona á tu hijo que siempre te quiere.—E.»

Juzgen nuestros lectores el efecto que causaría en el padre la lectura de esta carta. Con ella se presentó enseguida al gobernador, el cual dió orden de que se le buscara inmediatamente en las estaciones del ferro-carri.

Escondido en un coche del tren que iba á salir para Alicante, fué encontrado el jóven fugitivo por un inspector, confesándose autor de la carta á su padre.

Al registrarle se le encontró el revólver y varias monedas de oro y plata ocultas en un calcetín.

Además le fueron ocupadas varias cartas amorosas, al parecer copiadas de una novela.

El adolescente fué llevado al gobierno, y á poco rato se presentó allí su padre, quien coimó de reproches por su conducta á su hijo, y acabó por perdonarle y salir con él loco de alegrías en el coche que les esperaba á la puerta.

Nos dicen de Don Benito (Badajoz) que el teniente de la Guardia civil de aquel puesto, don José Lobato, con los guardias á sus órdenes, ha prestado un importante servicio capturando á tres de los seis criminales recientemente fugados de la cárcel de dicho pueblo.

El Sr. Lobato persigue activamente á los otros tres, y espera el vecindario todo de Don Benito que el valiente oficial con los guardias á sus órdenes, logrará capturarlos.

Carolina Cepeda. Los periódicos parisieneses habian con grande elogio da nuestra célebre compatriota, que acaba de hacer su debut en el teatro Italiano de aquella capital, en la ópera Marta di Rohan.

La distinguida artista consiguió aplausos y ovaciones en toda la obra; pero más particularmente en su grande árie del acto tercero, á cuyo final fué llamada á las tables multitud de veces.

Personal de telegrafos. Han ascendido á subdirectores de seccion de primera clase, D. Mariano Pardo y Alboni, don Asencio Hostench y Rosolona y D. José Abad y Garcia; á subdirectores de segunda clase, don Cesar Marsh y Cisneros, D. Cipriano Secundino Gonzalez Valdés y D. Federico Oliveras y Rosales; á jefes de estacion, D. Ramon Estigüí Díez y Ardax y D. Francisco Barnabeu y Jimenez.

Vuelven al servicio activo: el jefe de estacion D. Agustín Garcia Rellaño, el oficial primero D. Carlos Guart y Blasco y el auxiliar de tercera clase D. Pedro Perez y Gonzalez.

Ha sido nombrado oficial segundo de la seccion de Fomento de Almería D. Luis Azara, que presta sus servicios en la de Zaragoza, y para esta vacante ha sido designado D. Luis Larraeí y Piri, que sirve de oficial tercero en la de Palencia.

Circulo Mercantil. La comisión nombrada por los sindicatos de los gremios de Madrid á quienes afecta el nuevo proyecto de reforma de la contribucion industrial y de comercio presentado á las Cortés por el señor ministro de Hacienda, se reunió anoche en este centro, bajo la presidencia del señor Lezano.

Después de una larga discusión, se acordó solicitar del señor presidente del Consejo de ministros una entrevista, con objeto de exponerle en nombre de las clases perjudicadas la imposibilidad en que se hallan de poder cumplir lo que en el mismo se dispone, pues además de ser atentatorio á todas leyes, acarrearía la ruina de la mayoría de los comerciantes é industriales, y en tal concepto, suplicarle se retire á fin de que el mencionado proyecto sea retirado por su autor.

Circulo catalan. Anoche se consultó la junta directiva del Circulo catalan, Pontefes, I. El presidente de la asociacion, D. Victor Balaguer, al tomar posesion de su cargo y al darla á sus compañeros de la junta, pronunció un discurso elocuente, que el numeroso concurso que lo escuchaba aplaudió varias veces, exponiendo los fines de esta sociedad.

Forman la junta directiva, la cual se propone activar mucho los trabajos que se están encomendados, los Sres. B. Blagnat, presidente; Lo tamendi, general Socies, Bosch y Bastigneras, Palau (D. Melchor) Soler (D. Luis) Grasses (don José) marqués de Aguilár y Loreozala, vocales; Cabanelas, tesorero; Bofarull (D. Manuel), bibliotecario, y Castells (D. Ubaldo), secretario.

Ateneo. En la semana próxima darán fin con los diez cursos reglados los cursos de las secciones en el Ateneo de Madrid.

Los conferencias han terminado ya hasta el curso próximo.

Nuevos billetes. El Consejo de gobierno del Banco de España ha acordado poner en circulacion una nueva

serie de billetes de 500 pesetas que lleva la fecha de 1.º de Abril de 1889.

La emision de estos billetes no dará motivo á la recogida de los de análogas series, pero de otras emisiones, que se hallan circulado actualmente.

Dice La Correspondencia: «No es cierto, como ha dicho un colega de provincias, que se trate de nombrar al Sr. Millan Artray director del penal de Ceuta, como tampoco lo es que se le haya mandado abonar el sueldo que dejó de percibir desde el verano anterior.»

Otra comision en Aranjuez. Ayer estuvieron en Aranjuez, y fueron recibidos en audiencia particular por la Reina, los señores marqués de Monistrol, Maluquer de Tirrell, Puig y marqués de Aguilár, que componen la comision permanente del Instituto agrícola catalan de San Isidro.

La comision fué á dar gracias á la Regente por haber recomendado al gobierno y al señor Alonso Martínez la reforma del Código civil, armonizando con los de todas las provincias españolas los intereses y aspiraciones de las provincias catalanas.

Los comisionados salieron del palacio de Aranjuez altamente complacidos por las manifestaciones de la Reina Regente en favor de cuanto pueda interesar al Principado.

Por enfermedad del Sr. Albarrán, presidente del tribunal de exámenes de los aspirantes al cuerpo jurídico militar, han sido suspendidos dichos exámenes; pero hoy volverá el tribunal á reanudar sus tareas, presidiéndolo el señor Nuñez de Prado, consejero togado.

Con referencia á personas que han sido asistidas en el Instituto Audet, podemos asegurar que efectivamente en aquel centro de especialidad se tratan las enfermedades crónicas con grandísima competencia, al punto de convenir que no existe en Europa otro establecimiento con tantos recursos curativos como el Instituto Audet.

Durante el verano la consulta será de tres á seis de la tarde.

El día 13 del corriente mes empieza la feria de ganados, que anualmente y durante cinco días, se verifica en Alba de Tormes (Salamanca).

Ten renombrada feria, que se celebra á orillas del río Tormes, donde hay abundantes pastos, expone á la venta ganados de todas clases; hay en gran abundancia de cerda, vacuno y caballo, verificándose transacciones muy importantes entre los vendedores y compradores que acuden.

Como la concurrencia suele ser mucha todos los años, para ésta, se han adoptado disposiciones para que no falten alojamientos ni resulten caros los hospedajes.

Ha oido decir El Norte de Bilbao, que una de las dificultades con que tendrá que luchar la casa Martínez Rivas Palmers, es la falta de entrega de materiales para la construcción de los cruceros que les están encomendados, á pesar de lo convenido á su debido tiempo por dicha casa con una respetable sociedad de la capital de Vizcaya.

Si esto sucediera, parece que los Sres. Martínez de las Rivas Palmers están dispuestos á encargarse á las fábricas de Asturias las planchas de acero que se debían haber elaborado en Bilbao.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Ley de reclutamiento. París 7.—La Cámara de los diputados y el Senado han acordado la reunion de una comision mixta para tratar de llegar á un acuerdo sobre la ley de reclutamiento.

El Senado ha suspendido sus sesiones hasta el jueves próximo.

Visita imperial. Berlin 7.—El viernes próximo es esperado en esta capital el Emperador de Austria.

Continúa la tirantez de relaciones entre los gobiernos de Alemania y Suiza, por la cuestion de la frontera.

El gobierno alemán ha mandado nuevas instrucciones á su representante en Berna.

El brindis del Czar. París 7.—Los despachos de Berlin dicen que todavia se discute allí con mucho calor sobre el último brindis que el Czar de Rusia dirigió al príncipe de Montenegro.

Añaden que en aquella Bolsa continúa el descenso de los valores rusos, y que la salida de la capital de Alemania del representante del Czar, tiene en estos momentos verdadera importancia.

Lord Lytton. Londres 8.—En vista de la notable mejoría experimentada anoche por lord Lytton, el gobierno británico ha desistido del proyecto, acordado en principio, de mandar á París un embajador interino.

Hay grandes esperanzas de que lord Lytton pueda encargarse pronto de su puesto.

Los príncipes de Gales. París 8.—La comision instructora del alto tribunal que entiende en el proceso contra el general Boulanger entregará el lunes próximo toda lo actuado al procurador general para que este empiece su informe.

La colonia inglesa ha desistido del dar un gran banquete á los príncipes de Gales que llegarán hoy, por encargo expreso de dichos príncipes, quienes se proponen guardar el más riguroso incognito.

Otra tragedia. Londres 8.—Se acaba de recibir un telegrama fechado el día 6 en Nueva York, diciendo que el barrio comercial de la Ciudad de Seattle, habia sido pasto de las llamas.

Añade que los hoteles, teatros, oficinas de los periódicos, la estacion del ferro-carri y los depósitos de carbon todos habian quedado completamente destruidos.

El cuerpo de bomberos hizo heroicos esfuerzos para sofocar el incendio; pero resultaron estériles por la falta de agua.

Las pérdidas excepcionales de cinco millones de pesos.—Febrá.

Emigracion. Londres 8.—Segun los últimos telegramas de Montevideo, durante el pasado mes de Mayo llegaron á aquel puerto 78 vapores con 1.093 inmigrantes, desembarcando 22.000 toneladas de mercancías.

Los ingresos de aduana ascendieron á 840 000 pesos. Más de 120000 abegados. Nueva-York 8.—Del recuento oficial resulta que á consecuencia de las inundaciones de Jhonstown, han perecido de 12 á 15.000 personas.

La Exposición.

París 8.—El Diario de los Debates pide que en virtud del extraordinario número de personas que visita diariamente la Exposición universal, se fije un día de la semana en que el precio de entrada sea el de cinco tickets.

Desórdenes en Creta.

Londres 8.—Según un despacho de Syra, han estado graves desórdenes en Creta.

El Emperador Guillermo.

París 8.—El corresponsal del Diario de los Debates en Berlín, envía un telegrama á este periódico, rogando que en la corte de Alemania se haya acordado el viaje del emperador á Roma en Agosto próximo, para devolver la visita al rey Humberto de Italia.

Incendio terrible.

Nueva-York 8.—Las pérdidas ocasionadas por el terrible incendio de Seattle, han sido evaluadas en 20 millones de pesos.

Todavía se desconoce el número de desgracias personales, pero hay el temor de que resulten bastantes.

Mr. Carnot.

París 8.—El presidente de la República, acompañado de los ministros y de un cuerpo militar, asistirá mañana á la fiesta de las Sociedades gimnásticas de Francia, que se verificará en Vincennes.

Por la noche asistirán á un banquete de 1.500 cubiertos, al cual están invitados todos los presidentes y delegados de las Sociedades francesas y extranjeras.

El banquete estará presidido por el ministro del Interior, Sr. Constans.

El lunes se celebrará otro banquete, que presidirá el Sr. Freycinet, ministro de la Guerra.

El martes se celebrará la solemne coronación de la Exposición por el presidente de la República de la birreta cardinalicia á los tres nuevos Cardenales franceses, recientemente preconizados por el Papa.

Portugal en Africa.

Berlin 8.—El voto de la Cámara de los Pares de Lisboa sobre los derechos de Portugal en el Africa Oriental y Central, ha sido acogido aquí de una manera muy favorable, porque Alemania á causa de tener una colonia en Zanzibar está tan interesada como Portugal en la realización de la compañía inglesa que pretendía apoderarse de todo el centro de Africa desde el Cabo hasta el Nilo y que para conseguirlo había solicitado ya una real cédula que lord Salisbury estaba dispuesto á concederla.

Lisboa 8 (recibido el 8).—En la Cámara de diputados se presenta una proposición análoga á la aprobada por la Cámara de los Pares, sobre los derechos de Portugal en Africa.

Todos los partidos representados en la Cámara toman parte en la discusión.

La proposición es adoptada, con la condición que todos los ministros actuales y futuros que gobiernen á la nación portuguesa, se comprometerán á mantener y hacer respetar los derechos que Portugal tiene adquiridos en el Africa Oriental y Central.—Fabra.

Afortunadamente, no es cierto que la tormenta que anteaer descargó sobre Madrid haya ocasionado desperfectos en los cuadros que forman la Exposición del Círculo de Bellas Artes, establecida en el Palacio de Cristal del Retiro. Ninguna de las obras expuestas ha padecido nada. Hacémoslo constar así para tranquilidad de los artistas y de las personas que allí tienen cuadros de su propiedad.

Temblores de tierra.

Seguen recibiendo en los centros oficiales noticias de ligeras conmociones terrestres, que por fortuna carecen de importancia.

En Ciudad Real á las seis y cuarto se ha notado un movimiento oscilatorio, de Norte á Sur, de uno á dos segundos de duración.

En Almagro el fenómeno, ha sido más intenso, sin que se tengan noticias concretas de hundimientos y otras desgracias.

El temporal en provincias, se ha dejado sentir con bastante fuerza. En Calahorra, Logroño descargó esta mañana un fuerte nublado, cayendo una exhalación en la iglesia, produciendo algunos desperfectos é incendiando la torre.

El incendio, gracias á los esfuerzos de las autoridades y del vecindario, quedó localizado.

También se ha desbordado el río Cidacos, temiéndose que hayan ocurrido algunas desgracias, que á última hora no estaban confirmadas.

Tribunales.

Hoy ha continuado la vista en juicio oral de la causa seguida con motivo del crimen cometido hace meses en los Cuatro Caminos.

El fiscal ha pedido cadena perpétua para el procesado.

La defensa estaba encomendada al letrado D. Luis Silveira, quien en un informe razonado y elocuente, ha pedido la absolución de su defendido.

A la vista ha concurrido bastante público, en particular de aquel barrio, donde tuvo lugar la escena, que dió motivo á la instrucción de este proceso.

Diputación provincial.

La Diputación provincial ha tomado en consideración en la sesión de hoy, una proposición pidiendo se concedan ahorros en metálico á los perjudicados por la última tormenta.

La proposición ha pasado á la comisión respectiva con el carácter de urgente.

El Sr. Pulido leyó una razonada comunicación del director del Hospicio, haciendo constar que si los asilados que forman la música del Hospicio asisten, para amenizar los intermedios, á las corridas de toros, se les destinen localidades de sombra, porque de ocupar las de sol, pronto se tocarían las consecuencias de la insolación, con cuya advertencia dicho funcionario salva la responsabilidad que pudiera exigírsele.

Los demás asuntos carecían de interés.

BALANCE DEL DIA.

Como despues de la explosión de los primeros días, conocido que fué el decreto dando por terminada la legislatura, ha sobrevenido el natural cansancio; y no es natural se produzcan hechos nuevos sobre que discutir hasta las vísperas de la reapertura de sesiones, se explica el relativo marasmo de los círculos políticos, y la esterilidad de los paseos é indagaciones de los reporters por el salón de Conferencias.

Ya se sabe de memoria y hasta la saciedad la actitud de cada uno de los beligerantes; los argumentos de los unos y de los otros se han dicho y contradicho cien veces, en la polémica suscitada; y ahora quedan solo dos incógnitas: si irán ó no irán á la reunión de la mayoría, los amigos del Sr. Gamazo; y si votarán ó no los coaligados al Sr. Martos para la presidencia de la Cámara.

Sobre esto último hay textos para todas las versiones; pues un periódico conservador ha dicho que si, que sus correligionarios votarán al Sr. Martos; otro, que habrá conjunción parlamentaria, aunque no ha dicho de qué clase; y al lado, diputados conservadores hay que no se ocultan para predecir que no se votará la candidatura del Sr. Martos, y que probablemente prevalecerá la abstención, que es el terreno más fácil para reunir las fuerzas de la conjura.

Aunque á decir verdad, lo lógico sería que los disidentes votaran al Sr. Cánovas, como en 1878 al dejar la presidencia el Sr. Posada por dificultades con el Sr. Cánovas, y reunirse la nueva legislatura, pocos días despues (lo que va del 28 de Enero al 15 de Febrero), votaron enfrente del Sr. Ayala, al Sr. Sagasta, las minorías de dicha Cámara.

En cuanto á la presencia ó ausencia de los amigos del Sr. Gamazo en la reunión de la mayoría, ellos mismos declaran que no saben aun lo que resolverán.

Pues bien, no habiendo temas nuevos, hoy la fantasía funebre ha hecho las veces de la noticia comprobada, y así, bajo la influencia de una tan triste, se ha dicho en el Congreso á primera hora que había tenido una gran desgracia el señor conde de Cheste (mayor no podría ser); que estaba enfermo el Sr. Sagasta, y que en la Bolsa había gran movimiento por no sabermos qué órdenes venidas de Londres.

Nada era exacto. El señor conde de Cheste está bueno, por fortuna, en los baños de Fitero, según creemos, no siendo cierto más contratiempo, que el de haber sido arrestado (sai lo hemos oído) el autor de la noticia, más bromista que culpable.

El Sr. Sagasta ha recibido, como todas las tardes, en su despacho de la Presidencia, á varios amigos y á algunas comisiones.

Y en cuanto al movimiento de la Bolsa, habrá sido bien liviano, porque la cotización de hoy —en su sitio puede verse—no arroja novedad digna de especial mención.

Todos estos rumores, y otros que llevan la intención de sembrar cizaña ya en el ánimo del Sr. Montero Ríos ya en el de otras distintas personalidades del partido liberal, explican la carencia de noticias de bulto.

Y la propensión de nuestros círculos á chismorreos menudos, á su vez explican también la displicencia de muchas gentes para la política y para los políticos; pues á la verdad, no es para grandes entusiasmos el ver que la actividad y el talento de muchas gentes, se emplee en chismos de este género, en vez de tender el vuelo más alto.

Los periódicos extranjeros que hoy hemos recibido traen pormenores de un episodio en la Cámara italiana, que tiene cierto sabor de actualidad.

En la Cámara italiana, habiendo la mayoría mostrado su opinión contraria á la comisión de presupuestos, los individuos de esta comisión, que habían recibido la confianza de la mayoría, han presentado su dimisión, que la Cámara ha aceptado.

Con más pormenores, puede verse este episodio en primera plana.

Los ministros saldrán mañana, á las nueve y media, para Aranjuez, con el fin de celebrar Consejo bajo la presidencia de S. M. Por la noche regresarán á Madrid.

Los Sres. Moret y Pulgarcerver han visitado esta tarde al Sr. Sagasta.

Una comisión de diputados y senadores de Santander ha visto de nuevo esta tarde al ministro de Ultramar, sobre el asunto de los vapores trasatlánticos. El Sr. Becerra ha prometido despachar pronto este asunto, se cree que con sentido conciliador.

A todo esto, en Santander se muestra incomodidad si no se resuelve á su gusto el pleito; y en la Coruña sucede lo propio, si no se atienden sus quejas.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 3 DE JUNIO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, and various bond and stock listings with prices.

Cambios sobre el extranjero.

París, á la vista, 3'05 por 100, beneficio al papel. París á 8 días, 2'95 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 25'88 pesetas. Londres á 8 días, libra esterlina, 25'88 pesetas. Londres á 60 días, id., 25'88 pesetas. Londres á 90 días, id., 25'88 pesetas. Berlín á 8 días, marco de 100 dineros, 0'000 pesetas.

Resumen.

La contratación de los valores públicos, poco animada, y los cambios estacionados en los tipos de ayer, á excepción del 4 por 100 exterior, cuyas negociaciones cierran con un cuartillo por ciento más del cambio á que terminó la anterior cotización.

Notase bastante indecision en las operaciones, aun en las de fecha, que siempre dan margen á mayor movimiento en los negocios.

El 4 por 100 interior al contado se ha cotizado, como ayer, á 76'45 y 40.

A fin de mes, en firme, los mismos precios del contado, habiendo dado principio á 76'85, y con prima de 40 céntimos, á 76'80 y 85.

A fin de Octubre, á 76'40, ó sea con 15 céntimos menos que ayer.

El 4 por 100 exterior de 78'45 á 78'50. La deuda amortizable al 4 por 100 á 90'25. Los billetes de Cuba á 106'20 y 15.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 1'45, y las del 4 por 100 á 99'70. Las acciones del Banco de España á 418'50 y 418'25. Las del Banco de Castilla á 65 y 65 por 100 sobre el desembolso de 60 por 100. Las de la Compañía de Tabacos, á 110'25 y 110'60.

Boletín.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, á 76'40; fin de mes, en firme, á 76'40.

Papeles telegráficos.

París 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'84.—3 por 100 francés, 86'60. Londres 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'87.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.)

París 8 (8'20 a.)—4 0/0 exterior, 75'90.—3 0/0 francés, 86'60.—5 0/0 italiano, 97'22.—Otomano, 54'1'25.—4 0/0 turco, 16'82.—Egipto, 458'75.—Panamá, 56'25.—Norte, 398'75.—Rio Tinto, 283'75.—Cuba, 516'25.—3 0/0 portugués, 68'00.—4 0/0 húngaro, 87'81.—Tharsis, 89'00. Londres 8 (3'18 a.)—4 por 100 exterior, 75'88. Ocasiónada, 99'75.—Rio Tinto, 11'25.

Bibliografía.

Está terminado y próximo á ver la luz el Homaje cual funebre corona, que en honor de Rafael Calvo publica el director de La Ilustración Madrileña, D. Rogelio T. de la Gándara.

Esta obra consta de la biografía, retrato y facsimil del simpár actor, con la reseña de su entiero, funciones cívicas y religiosas y veladas que se han dado en su honor. Juicios de la prensa americana respecto á la ejecución de las obras representadas durante su permanencia en aquellas islas; algunos trabajos inéditos de Calvo, y por último, composiciones en prosa y verso que se le han dedicado antes y despues de su muerte.

Cuites.

Santo de mañana.—San Primo y San Feliciano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Espíritu Santo, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En la Catedral habrá misa mayor con sermón, y predicará el señor Magistral.

En todas las parroquias habrá misa mayor á las diez.

En la Capilla Real id., á las once. En Monserrat continúa la novena de San Antonio de Pádua; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Salmeron, y por la tarde, á las seis, estación, rosario y sermón que dirá el Sr. Rodríguez Pérez.

En la iglesia parroquial de San Ginés sigue celebrándose la solemne novena del Santísimo Sacramento, en la que estará de manifestar Su Divina Majestad día y noche hasta el día 11. A las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Uribe, y por la tarde, en la novena, será orador el señor Pérez San Julián.

En la iglesia parroquial de San Antonio de la Florida, continúa la novena de Su Titular; por la mañana habrá misa cantada, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Povatos.

También en Santa María de la Almudena continúa la novena de San Antonio de Pádua, predicando por la tarde el Sr. Yagüe.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas ó en el Olivar.

Espectáculos para MAÑANA.

Apelo.—A las 9.—El día del juicio.—A las 10.—Plato del día.—A las 11.—La tertulia de Susana.—A las 11 3/4.—Certamen nacional.

A las 4 1/2.—La Mascocha.

Príncipe Alfonso.—A las 9.—Habano y filipinos.

A las 10.—Los valientes.—A las 11.—Coro de señoras.

A las 11 3/4.—El tipo.

A las 4 1/2.—Historias y cuentos.—Habano y filipinos.

Felipe.—A las 9.—Los embusteros.—A las 10.—Dos canarios de café.—A las 10 3/4.—Ortografía.—A las 11 1/2.—Los de Cuba!

A las 5.—Salon Esteva.—El gorro frigio.—Ortografía.

Rifa de cuatro corderos.

Maravillas.—A las 9.—Los Isidros.—A las 10.—El hombre del cornetín.—A las 11.—A ti suspiramos.—A las 11 1/2.—El estudiante de Maravillas.

A las 4 1/2.—Los Isidros.—El estudiante de Maravillas.—El hombre del cornetín.

Círculo de Pádua.—A las 4 1/2 y á las 9.—Variadas funciones de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos. Entrada general, 50 céntimos.

Círculo Hipódromo de Verano.—A las 4 1/2 y á las 8 3/4.—El ventrílocuo Carel.—Toay Grice y su discípulo.—Pat tomima musical.—Las damas vienesas.—Gran batida por 14 saltadores.

Jardin del Buen Retiro.—Gran montaña rusa, de 2 de la tarde en adelante.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

AMOR Y AMORÍO

NOVELA ORIGINAL

DE D. ENRIQUE CORRALES Y SÁNCHEZ

ción de sus horas. A las mismas salía á luz todas las tardes, y á la misma se retiraba por las noches á su cuarto.

Mas si le hubieran seguido á éste, hubieran visto que no lo hacía ciertamente para tomar descanso. Quedábase allí aguardando, lleno de impaciencia, á que en el salón terminase de sonar el piano, signo seguro de que se dispersaba la reunión. Aunque quisiese distraer con la lectura el inquieto desasosiego de la espera, se le escapaba el libro de entre las manos, y media la estancia á grandes pasos ó se arrojaba en el lecho, sin encontrar forma ni manera de calmar el anhelo que le consumía.

Expiaba con atención escrupulosa los últimos ruidos que la antes animada mansión producía. Le eran familiares los más pequeños rumores, que tenían para él claro y preciso significado. La puerta última que se cerraba, era la de la familia granadina; los golpes secos y desiguales que momentos antes se oían, provenían del contacto brusco sobre el tablero de la mesa de las fichas del dominó, con que celebraban su última partida los oficiales del cuarto de al lado; la otra pared le enviaba al través de su delgado tabique, algo como murmulio de frondas, que era el volter de las páginas gigantes del The Times, leído en el lecho por el extranjero que ocupaba aquella habitación..... Manuel

acogía con delicia aquellos últimos latidos de vida en la ya callada casa, hasta que por fin oía crujir el pavimento de madera bajo los pies del dueño de la fonda, que se encerraba en su zaquizami, situado entre el comedor y la cocina.

Luego pasaba un cuarto de hora mirando en su reloj el lento avanzar de las manecillas. Por fin cerraba el reloj, y con precauciones de ladrón abría una ventana y se descolgaba al pie de la colina. Saltaba luego la balaustrada de la terraza, y se encontraba en la carretera, que atravesaba con paso presuroso, perdiéndose entre la espesura.

Como si quisiera recuperar el tiempo perdido, se lanzaba al través de los accidentes del terreno con velocidad creciente y tan viva, que su rapidéz ansiosa fatigaba sus pulmones de hombre de la montaña. Antes de media hora se encontraba frente á la cerca de Las Agujas, que asaltaba con impaciencia de amante. Avanzaba hasta el jardín, y llegando al ángulo más oriental del palacio, penetraba por una ventana, donde le recibían con ardiente presión los brazos de la Duquesa de Rialvas.

Juntos recorrían los oscuros corredores, hasta que penetraban en la habitación inundada de luz, donde descansaba Manuel de su precipitada carrera.

Aquel recinto, de atmósfera perfumada y tibia, era mudo testigo de las locas explosiones de su amor. Allí la naturaleza sensual de Mercedes, parecía contaminar á Manuel con su ávida voluptuosidad, haciéndole saborear los abrasadores refinamientos del placer. La mujer apasionada y ardiente se mostraba tal cual era, desenvolviendo la intensidad fiera y anhelante de su pasión, que corría en olas de fuego al través de las venas que surcaban bajo la complexión blanca de su carne. Ma-

nuel, arrastrado por el vértigo, se abismaba más y más en el goce avasallador que le envolvía, y suspiraba desfallecido ante la intensidad abrumadora de aquellos extremos, en que se le presentaba la animada estatua como encendida bacante ebria de amor. Era inútil pensar, allí donde la sensación absorbía todo. Cuando veía surgir en el fondo de la negra pupila la chispa del deseo, y estrechaba aquél cuerpo por el que corría la línea con la perfección clásica de la Venus desnuda, solo sabía con hondo estremecimiento devolver el beso que á su boca se alzaban á buscar los húmedos labios con expresión hambrienta. En el espasmo nervioso y vibrante de aquellas sensaciones, quedaba Mercedes atónita, embargada por la tensión que la agitaba con oscilante sacudida; en su rostro se borraba la sonrisa, y se pintaba una seriedad austera, como si el exceso mismo de su pasión fuese el grave y necesario empleo de su naturaleza, hastiada de todos los placeres. Y Manuel, conmovido y yerto, se embecía en el torrente de fuego que le arrastraba, trémulo y palpitante, contemplando con asombro casi doloroso los ojos negros que, agrandándose, le miraban, y adonde se asomaba sin medir su profundidad ardorosa y desconocida.

A veces, por súbito capricho, se arrancaban á las rudas expansiones de su pasión, para salir á pasear al jardín desierto ó llegar hasta la playa, en donde rompían las olas con peregrina cadencia. En aquellas excursiones había el peligro de ser descubiertos, si á algún invitado de la Duquesa se le ocurría, desvelado por cualquier causa, abandonar el palacio. A la sazón estaban en su compañía la Marquesa de Ciniega con sus dos hijas y el Conde de Villagormáz; pero el riesgo de un encuentro parecía aumentar el encanto de la

nocturna excursión, cuando paseaban del brazo junto á las ondas argentadas á la luz del tibio satélite, como los héroes de las baladas. Luego, sentados en las rocas, refrescaban las abrasadas frentes con la brisa marina que les envolvía. Allí la Duquesa recuperaba su gracia natural y sencilla, que tan distinta la hacía de la que momentos antes se entregaba á sus amorosos transportes.

Cuando el albor del día certaba el mar con su raya indecisa de luz, se separaban los dos amantes, y puesta Mercedes en la ventana, cruzaban el último abrazo. Manuel volvía á Izagoibar, procurando siempre aparecer á la vista de sus compañeros de fonda por distinto camino cada día.

La Marquesa de Ciniega propuso un día á la Duquesa visitar la playa de Izagoibar, pero Mercedes se negó, temiendo que si la casualidad daba ocasión á un encuentro con Manuel, naciesen las sospechas de la recelosa viuda, conociendo, como conocía ésta, su proyecto de pasar todo el verano en su posesión de Las Agujas. Todas las noches indicaba á Manuel los puntos de las inmediaciones que pensaba visitar al día siguiente en compañía de sus huéspedes, á fin de que el joven tomase dirección contraria.

Una noche en que los dos amantes permanecían sentados en un banco del jardín, vieron aparecer la figura de un hombre por detrás de los ángulos del palacio. Los dos conocieron la estatua alta y el andar reposado del Conde de Villagormáz.

Como colegiales sorprendidos en una travesura, que huían la vista del preceptor, se deslizaron por detrás del banco, y se ocultaron cerca de él, con las manos entrelazadas, al amparo de la sombra de los rosales.

El Conde avanzó lentamente por el paseo, y llegó al banco que ellos habían ocupado,

# GRANDIOSAS REBAJAS

EN LOS INMENSOS ALMACENES DE  
**LA ISLA DE CUBA**  
PROVEEDORES DE LA REAL CASA  
MONTERA, 13, ESQUINA A LA CALLE DE LA ADUANA  
BAJOS, ENTRESUELOS Y PRINCIPALES

ÚNICOS ALMACENES EN ESPAÑA QUE PRESENTAN  
**DIEZ MILLONES** de novedades para señoras, hombres y niños, y sus precios son fijos, que no da lugar a engaños para nadie y siempre cuanto se anuncia existe en nuestros Almacenes, y a veces más barato de lo que se ofrece.

Nunca se han conocido, ni jamás volverán a conocerse, géneros de tantísimo gusto y a precios tan baratos como se venden en estos inmensos Almacenes, que causan la admiración de todo el mundo que los visita, porque parecen una Exposición Universal.  
Rogamos a nuestra clientela no se deje engañar por pequeños negociantes que en Madrid y provincias, y con nombre de Almacenes, se sirven de nuestro título ó parecido para alucinar.  
Remesas a todas las provincias de España.—Pídanse muestras y catálogos al propietario D. Eduardo García Incaz.

**POR 8 PESETAS**  
un traje de 10 varas, preciosas lanas, doble ancho, lisadas, lisas ó de cuadros. Tenemos 300 dibujos.

**POR 5 PESETAS**  
un vestido de preciosos percales que contiene 16 varas. Tenemos muchos dibujos.

**POR 40 PESETAS**  
un elegante traje de surah de seda con listas en todos los colores y de 20 varas.

**DESDE 12 PTAS.**  
preciosas manteletas y visitas Ottoman, de seda, bordadas en pesamenterías y forra de seda. Existen 4.000.

**POR 12 PESETAS**  
chaquetas para señora de géneros ingleses, hechura de sastre, todas las medidas y colores.

**POR 10 PESETAS**  
una bonita mantilla de blonda imitación pura seda. Existen 60 dibujos.

**POR 6 PESETAS**  
una antea de seda listada, negra y de preciosos colores.

**POR 15 PESETAS**  
un traje de rico eschimir negro y de colores divinos: 10 varas y doble ancho.

**POR 4 PESETAS**  
una chaqueta Jersey, de punto inglés, negra y de colores.

**POR 5 PESETAS**  
media docena de pañolitos de seda, todos de diferentes dibujos.

**POR 20 PESETAS**  
un precioso traje medio hecho de café con bordados en la misma tela y una elegante esmibrilla colocado en caja con figura iluminada.

**POR 8 PESETAS**  
un elegante traje para niñas y niños hasta edad de seis años.

**POR 30 PESETAS**  
un traje 20 varas de telas ricas de seda, dibujos listados y colores nuevos de este año. Existen 1.500 cortes.

**POR 20 PESETAS**  
un abrigo largo con doble delantera, forma redonda, de dibujos listados muy elegantes.

**POR 4 PESETAS**  
un traje para hombre, de lanas inglesas y gustos elegantes; damas tres metros para el traje completo.

**DESDE 30 PTAS.**  
trajes hechos a la medida, para hombres, cortados por artistas inteligentes.

**POR 40 PESETAS**  
pañuelos para hombres y niños, todos forrados en ricos telas de seda.

**POR 7 PESETAS**  
camisetas para hombre, con vistas de hilo, para vestir, y de batistas de color, para dormir, con buzones y corchón de seda.

**POR 6 PESETAS**  
americanas de apices, bien hechas y cortadas, de última moda.

**POR 3 PESETAS**  
cábanas hechas, para cama camara, con jaretón y de una sola pieza. 17 ptas. media docena.

**POR 5 PESETAS**  
una docena servilletas de Rentería con un mantel de la misma clase.

**POR 8 PESETAS**  
una pieza de lienzo para camisas y sábanas con 24 varas.

**POR 10 PESETAS**  
una elegante bata de percal frías para señora.

**POR 50 PESETAS**  
un rico traje con 20 varas de gró negro de Lyon, pura seda. Tenemos 600 cortes.

**POR 1 25 PTAS.**  
preciosos yutes para cortinas, colchas y muebles, ancho 6 1/4.

**POR 6 PESETAS**  
una colcha de piqué blanco con grandes flecos.

**POR 5 PESETAS**  
seis toallas grandes con flecos y una inicial grande bordada.

**POR 3 PESETAS**  
media docena pañuelos de hilo perfumados, con jaretón.

**POR 20 PESETAS**  
una bonita falda hecha con elegantes cogidos y plegada a la inglesa.

En vestidos hechos, manteletas, visitas, abrigos largos, sombreros y toda clase de confecciones, pasarán de seis mil los modelos recibidos esta semana, y con seguridad no existe otra casa mejor surtida de abrigos tan nuevos y elegantes como los recibidos de París y Londres, que llamarán la atención por su novedad y riqueza.

**POR 10 PESETAS**  
una capa de cristianismo de merino blanco, bien bordada, para niños recién nacidos.

**POR 5 PESETAS**  
un corte de colchon con 5 varas de telas listadas de los Estados Unidos, última novedad.

**POR 3 PESETAS**  
media docena de calcetines superiores, crudos ó de colores, lisos y listados.

**POR 8 PESETAS**  
un traje marinerío adornado con gusto para niños de todas las edades.

**POR 6 REALES**  
media docena de bonitos dibujos y tamaño de vara y media.

**POR 4 PESETAS**  
largas de bonitos dibujos y colores.

**POR 4 PESETAS**  
tres camisetas interiores de verdadero punto inglés.

**POR 3 PESETAS**  
un faldón de cristianismo, con bonitos bordados y entrelaces.

Todo nuevo, todo fresco y todo última novedad

DEPÓSITO CONSERVACION DE ALFOMBRAS  
Paseo del Cisne, 11.—Los avisos Almacen de Alfombras  
PRÍNCIPE, 14.—TELÉFONO 1.200

## SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA  
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ  
CON ESCALAS EN  
Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES  
El 10, de Oádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.  
El 20, de Santander, con escala en la Ocrúña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.  
El 30, de Oádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos.  
Las salidas de la Habana para New-York, son los días 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos días.  
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 5 con escala en Puerto-Rico el 10, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 15 directo para Ocrúña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 25 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Oádiz el 10 del corriente.

## LINEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana

Salidas de Vigo el 25 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 17, del Havre el 20, de Santander el 23 y de Ocrúña el 24.  
Salidas de Oádiz el 20 de cada mes, haciendo antes las escalas de Génova el 11, de Marsella el 18, de Barcelona el 15 y de Málaga el 17.  
Estas dos expediciones empiezan en Vigo, trasbordando el vapor procedente del Norte al del Mediterráneo, que es el que hace el servicio directo.  
El vapor CIUDAD CONDAL saldrá de Barcelona el 15 y de Vigo el 25 del corriente.

## LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN  
en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a He-Ho y Cebu, y combinaciones a Kurachee y Bushiro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Niyaga y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Ocrúña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes.  
De Manila saldrá cada cuatro sábados.  
El vapor REINA MERCEDES, saldrá de Barcelona el 28 del actual.

## LINEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN  
Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

## SERVICIOS DE AFRICA

COSTA NORTE  
Servicio quincenal: Salidas de Oádiz, los días 16 y 30 de cada mes para Tanger, Algeciras, Ceuta y Málaga.—Y salidas de Málaga los días 12 y 26 para Ceuta, Algeciras, Tanger y Oádiz, por el vapor MOGADOR.

COSTA NOROESTE.  
Servicio mensual de Oádiz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador por el vapor RABAT.

SERVICIO DE TANGER  
El vapor TANGER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.

### LOS PRODUCTOS DE LAS

Grandes Fábricas de Chocolates y Dulces

## MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

han obtenido 31 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Barcelona, y han sido las UNICAS DE ESPAÑA premiadas con

**DIPLOMA DE HONOR!** la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA

De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Depósito central: Montera, 11.

OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID

**DENTICINA INFALIBLE.**—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

**LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DR. DELGADO**  
CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO  
Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó viraques, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y, en general, para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas. DEPOSITO.—Sevilla, Globo; Tetuan, 20, Madrid, García, Capellanes, 1 duplicado, principal.

**POWADA PANICA ROSADA** para devolver á los cabellos blancos su color primitivo.  
PILLIOL, 47, rue Vivienne, Paris

### PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Medalla de oro en la Exposición de Barcelona



Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principalmente por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica a tiempo el remedio propio.—La dilación suele ser fatal.—Los resfriados y la tos, si no se curan, pueden degenerar en faringitis, asma, bronquitis, pulmonía ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incómodos pueden con sultar con su doctor. De venta en casa de Melchor García, Capellanes, 1, duplicado.—Wijos de Uzurrum, y en todas las farmacias y droguerías.

El Pectoral del Dr. Ayer aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de los pulmones.

### A LOS LABRADORES

La Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra expone franco de porte y de saquerie en toda estación de ferrocarril ó puerto de España sus acreditados abonos minerales tan conocidos ya de los labradores, y mediante cuyo empleo los barbechos son inútiles, pudiendo sembrarse todos los años y habiéndose obtenido cosechas del 44 por simiente en el trigo y de 66 en la cebada, según prueba la cartilla instrucción que remitimos gratis á quien lo desee.  
Al remitir los abonos, la Compañía certifica y garantiza su composición exacta.

**Precios en toda España:**  
Abonos completos: AZOADO para cereales y huertas; POTÁSICO para viñas, olivos, patatas, etc.; potásico antiséptico para naranjos, limoneros y frutales á 32 pesetas los 100 kgs. Abono completo fosfatado, 30 pesetas los 100 kgs. Abono especial para la caña de azúcar, á 34 pesetas los 100 kgs.  
Depósito en las principales capitales de España.

### BAÑOS DE LA ISABELA

Curan el reuma, enfermedades nerviosas, mentales y otras muchas. Hay buena fonda y diligencias desde Guadalupe y Huete. Billetes y más noticias: en Madrid, Alcalá, 18; Guadalupe, fonda del Norte; Huete, E. Viana.

### JARABÉ DE DIGITAL DE LABÉLONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesía, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

### GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginosos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

### ERCOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA

a. BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de Paris)

La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABÉLONYE, calle de Aboukir, nº 99, en Paris y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

### Especialidad de Maquinas de Vapor 1/2 Fijas y Locomovibles

EXPOSICION UNIVERSAL 1878 — MEDALLA DE ORO, CLASE 68 — DIPLOMA DE HONOR DE 1889 y 1876

**MÁQUINA HORIZONTAL** locomovible ó sobre patines Caldera de llama directa de 3 á 30 caballos.

**MÁQUINA VERTICAL** de 1 á 30 caballos.

**MÁQUINA HORIZONTAL** locomovible ó sobre patines. Caldera de llama invertida de 5 á 30 caballos.

Todas estas maquinas están prontas para exportar.—Envío franco de los prospectos detallados.

**CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE**  
**J. BOULET y C<sup>ia</sup>**, SUCESORES, INGENIEROS MECANICOS  
nº 31-33, rue Reine (B<sup>a</sup> Grande, 4 y 6) PARIS, antes F<sup>a</sup> Poissonnière, 144